

# 今年省財政加大对企业減負帮困力度

## 一季度減輕企业負擔175.7億元，安排2.5億元補助金

本报讯 记者唐佳丽报道 5月18日，记者从省财政厅获悉，今年，全省财政部门将积极发挥财政职能作用，坚决落实减税降费政策，加大对企业的减负帮困力度，全面助力全省疫情防控和经济社会发展。

新冠肺炎疫情发生以来，我省财政积极筹措并及时拨付疫情防控资金超过26亿元，出台一系列政策措施。落实减费降税政策，一季度减轻企业负担175.7亿元；安排2.5亿元补助金，对相关领域企业给予帮扶；落实贷款财政贴息政策，向相关企业发放资金4370万元，撬动银行贷款21.3亿元。

全省财政系统不懈努力，确保了我省疫情防控资金需求，也为全省经济平稳运行提供了有力保障。

但受经济下行和疫情叠加影响，今年全省财政运行面临很大困难。严峻形势下，我省将坚持稳中求进的工作总基调，落实更加积极有为的财政政策，优化支出结构，稳定财源、培植财源，扎实做好“六稳”、落实“六保”工作。

今年，我省财政将下大力气做好服务企业工作。在对企业减负帮困方面，我省明确“再困难也要把减税降费落实到位”，通过抓紧抓细抓实

工作，确保出台的支持企业复工复产一揽子财税政策“跑在”受困企业前面。市县财政部门也将发挥就地就近优势，简化工作流程，主动上门服务，重点了解企业面临的困难和政策落实的堵点，切实帮助企业特别是中小微企业渡过难关。与此同时，我省财政还将强化税源培育意识，在统筹存量税源、挖掘潜在税源、开发增量税源上下功夫。

当前形势下，抓紧推进重点领域改革，完善财政管理体制机制，既是形势所迫，也是有利时机。省财政厅相关负责人介绍，今年，全省财政部门还将抓紧谋划省以下财政体制改革，落实税收制度改革政策，深化预算管理制度改革，积极推动金融、国资国企、医疗卫生体制、科技和教育等重点领域改革。

愈出院123例，死亡2例，在院治疗3例。

全省累计报告无症状感染者69例，解除隔离出院44例，转为确诊病例25例（其中治愈出院24例，在定点医院治疗1例）。

目前，全省累计追踪到确诊病例密切接触者4022人（含境外输入病例密切接触者），已解除医学观察3596人，还有426人正在接受医学观察。

## 全國人大代表李潞—— 持續關注民生領域 讓群眾有更多獲得感

本报记者 王笑梅

“在社会生活中，传染病预防与管理始终是社会发展的重大课题，某些流行性传染病严重危害公众生命安全，影响社会生活稳定。”新冠肺炎疫情的暴发，让全国人大代表、沈阳医学院附属第二医院心血管内科主任李潞多了一份关注与思考。

在准备今年全国人代会的议案和建议时，李潞决定提交一份构建第三方疾病（公益）预警报告信息平台的建议。

“对于传染病尤其是新发的、未知的传染性疾病，早期识别与有效防控

自从2018年当选为全国人大代表

是避免疾病流行与暴发的最好方法。”李潞认为，虽然我国不断加强公共卫生管理和公共服务体系建设，但传染病防控工作仍面临诸多挑战。借助互联网技术的迅速发展和网络终端产品的普及应用，构建一个第三方疾病（公益）预警报告信息平台，可充分发挥基层医护人员的预警哨兵作用，对新发且未知的疾病尽快提供一手信息资料，为国家公共卫生管理信息系统提供有益补充。

李潞表示，治病救人，履职尽责，李潞肩上的担子更重了，责任更大了。近年来，她花费大量精力关注民生领域，提出构建农村心血管疾病防治体系，建议加大农村心血管病预防项目扶持力度，不断提高农村基层医疗服务能力；关注群众便捷就医，她建议加快推进异地就医工作，扩展国家异地就医平台支持的结算类型；关注解决“看病难、看病贵”，她建议加强全科医生队伍建设，完善全科医生激励保障机制，深化全科医学教育改革。

坚持为民鼓与呼，为的是让人民群众的获得感不断增强。

今年，除了提出构建第三方疾病（公益）预警报告信息平台的建议外，李潞还准备了加强和完善医养结合体系建设、加快推进分级诊疗、预防青少年高血压等4项建议。“当前我国老年人口规模急剧扩大，老年人健康养老问题日益突出，希望我的建议能够为国家医养结合政策体系的不断完善、服务能力的不断提升作出一点贡献。”李潞表示。

## 5月17日我省无新增新冠肺炎确诊病例

426人正在接受医学观察

本报讯 记者王敏娜报道

5月18日，省卫生健康委通报，5月17日零时至24时，我省无新增新冠肺炎确诊病例，无治愈出院病例。

截至5月17日24时，全省

累计报告确诊病例149例，治愈出院144例，死亡2例，在院治疗3例。确诊病例中，境外输入确诊病例21例，全部治愈出院；本土确诊病例128例，治

## 全省14个市实现 失業保險金網上申領

本报讯 记者徐铁英报道

新冠肺炎疫情发生以来，省人社厅加快推动失業保險金网上申領工作，确保失業保險金按时足额发放。截至4月末，我省14个市全部实现失業保險金网上申領，共为15.8万人发放失業保險金8.3亿元，为25.1万人次发放价格临时补贴1727.8万元，为1447人次生活困难下岗失業人员发放临时生活补助290万元。

为向失業人员提供方便、快捷的失業保險经办服务，省人社厅在沈阳、大连已实现网上申領失業保險金的基础上，组织各市开通了失業保險金网上申領平台，创新服务方式，积极推進失業金网上申領工作。沈阳、丹东、锦州、辽阳、盘锦、葫芦岛6市还可通过手机APP进行失業保險金申領，业务办理全程不见面。

## 我省为危化品安全生产 风险监测预警系统立規 规范预警信息分级推送与处置流程

本报讯 记者刘佳报道

为保障危险化学品安全生产风险监测预警系统有效运行，5月18日，省应急厅公布监测预警系统运行管理办法，确保危化品企业安全生产。

我省危险化学品安全生产风险监测预警系统，主要监测监控全省构成重大危险源的危化品生产企业，包括风险研判、安全承诺、在线巡查、综合分析等模块，通过电子邮件、手机短信等方式自动向各级应急管理部门和企业推送风险监测预警信息。

省应急厅负责监测预警系统建设，监督全省监测预警系统

运行、管理、运用工作；各地应急管理部门负责辖区内监测预警系统运行管理工作，根据监测监控预警信息，制定并实施针对性措施，开展精准监管执法等；企业负责检查核接数据的准确性，对本企业预警信息及时处置，按照规定进行安全生产承诺等。同时，规范了预警信息分级推送与处置流程。监测预警系统自动分析确定预警风险等级，预警信息为红色、橙色、黄色和蓝色四级，分别对应重大风险、较大风险、一般风险、低风险预警。

## 沈抚改革创新示范区社会治理 管理指挥中心项目开建

本报讯 记者董翰博报道

5月18日，沈抚改革创新示范区社会治理管理指挥中心项目举行奠基仪式，正式开工。

作为示范区探索并实现治理体系和治理能力现代化的一项重点工程，该项目将以沈抚改革创新示范区社会治理防控体系、社会治理网格化服务管理体系建设为基础，通过物联网、大数据、人工智能、云计算等高新技术的深度融合，着力提升示范区社会治理系统化、智能化、法治化水平，为我省乃至东北创新社会治理和服务探索可复制、可推广的经验。

按照规划，中心建成后，示范区社会治理工作人员将在指挥中心合署办公，分为应急指挥席位和监管巡查席位。应急指挥席位主要负责事前预防、应急准备、应急响应、应急恢复等方面应急事件的指挥，日常网格事件协调调度、重大事件统一指挥。示范区将依托指挥中心+“三层网格”组成社会治理网格化运行机制，健全基层社会治理新格局。指挥中心管理的所有事件均落到各个网格内，由专人进行管理，通过指挥中心的平台统一调度，实现“一屏观天下、一网管全城”。

性关键技术的主阵地，引领辽宁产业振兴的策源地。立足辽宁优势科研领域，辽宁实验室正在加快布局建设材料、智能制造、精细化工与催化三大研究中心，组织一批重大项目。

东北科技大市场全面升级。线上线下互联互通，省市区三方共建，已引入100多家科技服务和金融机构，成为东北地区最为活跃的科技成果转化交易中心。

市场配置创新资源成效显著。去年全省技术合同成交额达571.2亿元，比上年增长14.3%，平均每项技术合同成交额337.7万元。其中，先进制造技术领域合同成交额增长17.2%，占全省成交额近1/3；高等院校与科研院所科技成果本地转化率达到53.6%。

攀升的技术市场交易额如此喜人，既反映了市场对技术的强烈需求，也显示出辽宁科技成果转化的巨大潜能。

年初，突如其来的疫情充分验证了这一点。我省以“战时状态”迅速组织开展3批39项应急科研攻关项目，带动社会研发投入1亿多元，众多科技“明星”产品服务全国抗疫一线。

在疫情防控过程中，我省生物医药领域的研发优势充分释放。沈阳高新区生物医药相关科技型企业一季度产值同比增长55%以上，其中东软医疗、上博智像等企业产值同比增长60%，格瑞仕特生物制药产值增长66.7%。爱尔创生物产值增长30.3%。

激发动力、释放活力，辽沈大地创新“百花园”正成为产业“百果园”。

## 人居环境改善 乡村文明提升

说，今年要完成全部340户生态厕所的改造。

生态宜居，乡村文明，带来乡村发展新活力。

“只有乡村环境好起来，才能吸引更多城里人来旅游。”王贵成说，这几年，后湖村以人居环境综合整

治为契机，大力发展“河道经济”和“庭院经济”，壮大村级集体经济，开发集采摘、垂钓、餐饮为一体的乡村旅游。

如今村里正全力打造4000多平方米的荷花观赏区，已种植了7000多株莲藕，百亩垂钓园也将开始施工。

“绿水青山就是金山银山。”这个“五一”小长假，每天都有百余人来后湖村休闲观光、采摘游玩。王贵成说，下一步要按照规划推出民俗村改造工程，把后湖村建成民族特色明显、风情浓郁、生态环境优美的满族特色村庄。

## 让“第一动力”更澎湃

实施科技型企业梯度培育工程。目前，全省科技型中小企业总量突破8000家，高新技术企业总量突破5000家，培育瞪羚独角兽企业134家，它们成为壮大新动能的中坚力量。

建立新的科技创新基地管理体系，有效解决创新平台之间交叉重叠、定位不清晰问题。新组建海洋、石化、人工智能、中医药、生命健康等5个产业技术创新平台，深化科技项目组织流程，优化科研经费管理方式，提升财政资金使用绩效，从经费管理制度上破除形式主义，让科研人员聚力科研。

启动科技成果转化激励政策试点工作，指导试点单位先行先试。加大重大科技成果落地转化激励力度，补助力度，调动创新主体投身科技成果转化积极性。

“与建设创新型省份目标相比，我省科技创新体制机制和创新能力还有待改进和完善的地方，今后要在科技管理机制、政府服务机制、科研成果转化机制、创新人才培养机制和金融支持机制等方面加大改革力度，全面激活辽宁创新驱动力。”省科技厅厅长王大南表示。

### 环境更暖，汇聚“第一资源”

“吸引人才是科技企业发展的头等大事，三年来，公司先后招揽40多位精英，营业收入年均增长25%。”

作为国内少数掌握射频微波陶瓷电容器全部自主知识产权的企业，大连达利凯普科技有限公司董事长刘溪笔常年在各地寻觅“高人”。“都说东北人才外流，但我们却凭借实力

和发展潜力让人才‘逆流’。”

人才是第一动力。我省从“优存量、拓增量”两方面发力，强化科技人才支撑，充分发挥自然科学基金作用，优化人才培养支持机制，大力度做好柔性引才。

强化省自然科学基金培育人才基础作用，设立优秀青年基金和博士科研启动基金，优化支持力度和支撑范围。高质量实施国家自然科学基金区域创新发展联合基金，围绕辽宁重点产业领域，汇聚优质人才。

用好科技部创新人才推进计划、“兴辽英才”计划等各类科技人才支撑平台，加大对创新领军人才、青年拔尖人才、创新领军人才、创新团队等的支持力度。充分发挥科技领军人才创新驱动辽宁促进中心作用，与中国科学院青年创新促进会共同开展创新创业活动。

研究制定全省科技人才柔性引进工作指引。开展两院院士、“国家杰青”“长江学者”等高端科技人才柔性引进试验示范。

去年，我省新增两院院士5人，有9人获得国家杰出青年科学基金资助，有13项牵头主持的科研成果获得国家科技奖励，均创历史新高。

“不能吸引人才关键看企业，企业好不好得看行业”，朝阳佛瑞达科技有限公司董事长郭瑞林说，创新型领军企业多的地方，往往人才汇聚。如果政府从产业发展和人才鼓

励政策上再给予支持和配合，会更好地促进人才“扎根”。

为推进科技创新，我省正健全符合科研规律的科技管理体制和政策体系，改进科技评价体系，弘扬科学精神和工匠精神，从制度设计、舆论导向上鼓励创新，营造公平竞争氛围，让敢创新、会创新、能创新的人受到尊重。

王大南认为，完善科技人才发现、培养、激励机制，集成一切有利要素和资源，打造良好创新环境，一流的创新成果自然会水到渠成。

### 由点及面，创新百果飘香

今年2月下旬，锦州神工半导体在上海证交所科创板成功上市，而相距辽宁科创板“第一股”芯源微电子成功挂牌不过两个月。

全国首家“科技领军人才创新驱动中心”启动，东北首家、全国唯一的医学检验领域国家临床医学研究中心获批建设，全省55家企业入围中国创新创业大赛全国总决赛，创历届最佳……

去年以来，我省科技创新异彩纷呈，取得一系列前所未有的突破。

战略性科技创新平台建设迈出历史性步伐。省委、省政府举全省之力，以全新体制启动建设辽宁实验室，打造科技创新试验田，为争创国家实验室奠定坚实基础。未来，这里将成为全球顶尖科技人才的聚集地，重大科研成果的原创地，我国攻克共